傳真:2873 2453 電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出



不可錯過的好書

士廖書蘭女士日前由商務印書局 為她舉行了一個新書發佈會介紹 她的近作:《被忽略的主角》!

廖女士曾在內地及台灣居住, 其後前往英國遊學遇上了一位本 港新界原居民的大學生而「下 嫁」了;因而成為本港新界鄉事 會屬下一條非常具有特色村名的 小農村的農婦!廖女士是一位大 美人! 這條村的先祖似乎已預知 他們的後代中必有一人可以追求 得一位賢淑而又有學問的美人入 住該村的了。

話説廖女士成為新界的新娘子 之後,不但沒有放棄她的求學大 有些「房」人數眾多,有些 計,除了完成了她的博士學位之 外,又非常熱心研究香港新界的 農村、歷史和近況;因而加入了 新界鄉議局,除了成為鄉議局出 版刊物的熱心投稿人之外,又經 常收集與新界原居民有關的記載 及文章;她除了細心閱讀這些文 章之外,又經常前往各鄉村探 訪,深入了解本港新界之不同的 鄉村中傳説的特殊故事;據悉在 她的家中,本來大美人必然是衣 其中鄧氏是歷史最悠久的一 着服飾等收藏品甚為豐富的!但 族,而且又有一段「皇妹」 出乎任何人意料之外,她收藏最 多的竟然不是衣物,而是一切有 有些祠堂更將族中如有考獲香 關新界的刊物、書本、雜誌等, 簡直是一個小型圖書館,而不是 內享有「題名」的優待! 一個美人的閨房。

又據悉她在過去五年之內,似 乎是減少了很多社交活動,原來 這位美人,竟然每天與書本為 伍,寫成了這本巨著:《被忽略 的主角》!由於這位美人,在過 去二十多年之中,足跡已遍及新 吧!

紅查

風內熱心寫作人 之外,由於她早年已有機會穿插 在內地和台灣的大小村落之中, 她竟然發現了香港這麼一個細小 的地方內,竟然仍有七百多條村 落,而大部分村落中,大多數仍 然保留了紀念先祖的祠堂;而祠 堂中,更列明了 這條村的姓氏來 源;經中國內地輾轉經過不同的 省份和地區,最後均落籍在香港 新界區內。

> 而且有些祠堂均有族譜詩,以 及村中分為若干「房」等的組 織;正所謂:少時數兄弟,長大 之後便分為若干「房」的了;而 不同的「房」也有不同的發展, 「房」卻人丁單薄,但因為有 「族譜詩」的存在,從村民的姓 名中,便可以知道他們各自是屬 於哪一代的(通常姓名三個字之 中的第二個字便是專門代表某一 代的)!因此便可以清楚知道個 別村民是屬於哪一代的了。

同時,在新界五大族中: 侯、鄧、廖、彭、文;亦有一 説是:文、鄧、廖、彭、侯; 緣!祠堂特別具有特色,其中 港大學的學士學位者,在祠堂

新界共有七百多條村落,日本 侵略香港時,可記錄在案的反抗 村落也不少!新界的鄉村代表了 我國悠長歷史中的一小部分。這 本《被忽略的主角》,只是香港 歷史中的一點一滴!買本來看看

隨想 興 國

讀《中國史》有感

這部《中國史》,是日本漢

學界學者宮崎市定的作品,原

書出版於1977和1978年,距今剛好是40年。中 譯本由焦堃和瞿柘如兩位博士譯出,今年3月由 商務印書館出版。

40年前的12月,由鄧小平領導的中國共產黨 推動了改革開放的一系列經濟措施。其成果,近 20年清楚顯現。《中國史》的最後一篇<最近 世史>,最後一節是「中華人民共和國」,有段 文字説到鄧小平:「復出的實力人物鄧小平並沒 有怎樣追究四人幫。如果表現出睚眥必報,恐怕 會重蹈北宋時黨爭的覆轍吧。能夠有寬恕戰爭時 代日本所施暴虐之胸襟的中國人,也不會做不到

宮崎市定還説:「日本應當幫助中國,使之自 由發揮才幹,這也是抵償戰爭罪惡之一端。」最 後更説:「現今世界形勢實在緊迫,戰爭就如東 海地震一般,即便明天爆發也不奇怪,但也許永 遠不會發生。我認為,我們不要成為意識形態的 糊塗之人,而是有必要注意確切看清現實並作出 對應。學習歷史,若能有一點幫助,也屬幸事。|

以史觀今,鑑往知來,宮崎市定,頗有遠見。 看看現今世界局勢,多少國家仍然深陷在意識形 態的糊塗迷霧之中?説到中國人的胸襟,不由人 不想到不承認自己是中國人的台灣民進黨,他們 不是一點胸襟也沒有嗎?從民進黨上台以來,對 國民黨的追殺程度,不就是睚眥必報嗎?不正是 這樣的睚眥必報的結果,令台灣陷入藍綠惡鬥不 能和解的地步嗎?台灣今年底的選舉,從民進黨 的選舉歷史看來,對有可能勝出的不屬該黨的 人,必然用盡抹黑潑糞的手段加以打擊,台灣的 選民如果不能看清這點依然受到蠱惑,那民進黨 今後便可任意妄為,不必理會民眾任何訴求了。

只有情永在 拖着手終老

足跡 八年前,他們本來互不相 車淑梅 干,男的只是喜歡聽這位女歌 手的《簾捲西風》,女的只是愛看他在《倚天 輩,再接她到教堂去行禮。」

級癖

屠龍記》的韓千葉、《楚留香》的胡鐵花。其 他,甚至連在無綫電視台化妝間也沒有碰過一 次,直至八年前合作《怒火街頭》飾演夫妻, 兩小時的接觸根本談不上有太深刻的感覺, 「後來我從歌唱學生口中知道峻哥的太太忽然 病逝,我想找機會去問候他卻沒有遇上,直至 多年前我們在橫店拍外景,他忽然問我想學唱 歌,就是希望在敬老活動中不單止派禮物也可 以用歌聲逗長者開心,我答應了,但想想不可 參加我的歌唱班。因為男女的 Key 不同,我提 議不如唱卡拉OK試試。後來回到香港,他立 即約我唱歌,所以其實是他主動約我的啊!」 在那四小時的卡拉OK的歌聲中,陳榮峻已經 產生了一個重要念頭……二人不要做楊過小龍 女,他要將吳香倫(Helen)私有化。

三年多之後的今天,他們成為了全城祝福的 甜蜜黃昏戀主角,準新娘Helen含羞答答地澄 清一直不願出嫁的傳言,「其實我有拍過拖 的,只是未試過去到談婚論嫁的地步,緣分好 奇怪,每次以為幾好,但又會無疾而終……」 今次開花結果,好日子定在7月10日是怎樣選 出來的?新郎搶答:「去年底在無綫盆菜宴公 開求婚之後,各地親友紛紛查詢我們什麼時候 設喜宴?為免大家舟車勞頓,我故意選上香港 最熱的月份7月,誰不知大家都不怕説要回 來,單是英國的親戚已經來十人。我們正為嘉 賓名單而頭痛,因為場地最多六十席左右,我 負責TVB名單,Helen負責歌唱界,二人賓客 超過七十席,現在我們又要重新再編寫過。所 以我要先向各位未能夠獲邀的親朋好友説聲對 飲多幾杯!

不起,日後我再請食飯。另外,當天我不會給 開門利是,但我會首先到新娘子家中斟茶給長

看見峻哥精神煥發的我也放心了,因為當年 太太突然離世,他消沉得令人擔憂,幸好多得 黄日華、陳錦鴻等經常陪伴。他曾説過要孤獨 終老,現在有了再婚決定,可有跟天上的太太 溝通過?「有的,其實我每晚都會望着她的相 片,我跟她説我會再結婚,希望她包容,也希 望Helen包容,我經常不經意地提起太太,好 像對她不公平!」旁邊的吳香倫立即送上安慰 的微笑説:「我又怎會介意?」到底兩位之中 可有什麼相似的地方?峻哥打量一下身邊的未婚 妻,答:「冇乜喎,她們各有可愛之處。其實我 最重視三名子女的意見,自從那一次一起唱過 卡拉OK,後來乘着過馬路時拖着她的手之 後,我將心願告知兒女,他們沒有反對,我就 當通過了。」

一對新人互相欣賞對方什麼長處以及對未來 有什麼期望?「Helen孝順又聽話,比我想像

更加好,我希望拖 着她的手終老,一齊 去旅行和行街街。」 心願:「峻哥性急 但細心,很關心我, 希望我們身體健 康 , 一起唱着我們 的主題曲《只有情永 老。」祝福陳吳聯 婚,7月10日大家



■陳榮峻與吳香倫於7 月10日結婚。作者提供

跟 Angelababy 同

是嘷模出身的周秀 娜,靠性感形象上位,現已成功 轉型。她主演的《29+1》獲提名 今年香港電影金像獎最佳女主 開業不久,她設計的內衣賣斷 角,可惜敗給毛舜筠,未能登上 市,賺大錢,她乘勝追擊,推出 影后寶座,但已獲外界認同她的 演技,並不是花瓶。她在《宮心 多套,原來她早有準備,預計首 計2深宮計》中飾演鄭昭儀,古裝 扮相高貴典雅,有觀眾緣,角色 列。甚有生意頭腦。 性格討好,穿上古裝,完全擺脱 睛的花瓶形象。

足的人物,成為「宅男女神」, 顰,沒半個成氣候。

開設內衣店,出錢又出力,與內 得像沒穿一樣。 衣品牌合作, 共投資約800萬元人 民幣,推出名為「秀娜系列」內 市,可是最近被外界發現她的內 衣, 專攻內地少女市場, 親自做 衣系列網站已停止運作, 她坦承 模特兒穿上一套套性感內衣拍照 兩年前已結束與品牌合作關係, 宣傳外,更親力親為參與設計, 打造多款非常性感的內衣,同時 沒時間兼顧,所以分手收場。幸 在網上及實體專門店銷售。她不 而她沒有虧蝕血汗錢,還慶幸賺 單止負責設計,基本上所有出售 到些利潤。

的內衣,她都曾試穿,第一身去 感受用家的要求。她更會化身店 員、收銀員及擔任專業顧問教客 人穿內衣之道,因此反應極好, 「小惡魔系列」,首批約製二萬 批產品一售罄,隨即推出新系

她穿內衣的法門在朋友圈已很 性感形象,正式洗掉靠事業線吸 出名,很多時在飯局或聚會後, 女朋友們都嚷着要上她家去試穿 周秀娜入行之初,是個話題十 新內衣,並要她從旁指導,以改 善體態。周秀娜對內衣有一份執 鋒頭一時無兩,接踵而來是相當 着,認為內衣不是一件貼身衣物 多的廣告代言機會,被認為是觀 那麼簡單,女性穿內衣應該代表 模神話,不少後來者,東施效 着一種態度、一種自信美,更覺 得發展內衣生意是她一生的事 成名後,周秀娜目光放遠了, 業。她給女性穿內衣的溫馨提示 目標是成為生意人,六年前創業 是:要選合適自己的內衣,舒適

> 她本希望公司能在幾年間上 因為雙方想法不一致,她又太忙

義滿兩口村

兩口子,是夫妻的口語別稱。兩口村,這 是最好的態度。 個熱辣辣的名字,第一次聽到就很難忘記。 在河北省臨城縣的西南邊,有個兩口村,三 面小山,一水東流,建村於後周顯德年間, 可謂歷史悠久。一座老村,在北方的黃土地 上,活了千餘年,廢棄的石磨,做了飲牛的 石臼,雜草中的柱石,猶如散落在民間的文 物,帶着歲月風塵,靜臥在時間深處,等待 重新撿拾。

小滿時節,我和朋友駕車前往。五月的兩 口村,風吹過那些山坡。薺麥青青,土豆開 着白色的花兒。核桃掛了果,月季花一片鮮 紅。村婦在田埂上彎腰除草,小孩在白楊樹 下玩着紙飛機。天色陰沉,空氣有點悶。我 們鼓足勇氣,貿然闖進兩口村。在這裡,沒

有一個認識的人。 抬着頭,以搜尋的眼光,在街巷中慢慢地 走。一個電工從超市買了包煙,正要騎着摩 因。他很健談,停下來,給我講了一個有趣 范家墳犯了地名忌諱,魏(餵)范(飯), 善生活,人們製造了兩個石人,一男拿碗, 改為兩口村了。

傳說畢竟是傳説,讓人聽了,心頭湧起淡 吹老容顏,吞吐着人間的安然與慈祥。

兩口村的橋,是村莊的眼。在彎曲如帶的 水道上,完好無損地保存着三座石橋。最西 靜,想來也並不寂寞。 側的橋叫安定橋,單孔石拱,橋邊有石欄板 外邊的世界,任時光走過,歲月飄過,沉默 是否傳來一家人溫柔的話音?我猜,住在這 美,心胸何等豁達!

我們站在橋上看風景,遠處傳來一陣歌 聲。橋下有個老太太,拿着鐵掀清理河道。 我熱情地和她搭訕,她説雨馬上要來,淤泥 把河道堵住了,再不清理,水就會漫上她的 家。多少年了,她就住在橋邊,看樹綠了又 黄,黄了又綠。看一場雨來了又走,走了又 來。風,再一次漲滿衣襟。

兩口村的寺,是村莊的根。《臨城縣志》 記載:「崇福寺,在縣西二十五里兩口村, 弘治二年修。」老人們回憶,原寺院有山 門、前殿、後殿及東西配殿。而我看到的寺 是什麼樣呢?只剩一座破舊的大殿孤寂地挺 立在村小學院牆外,在風雨剝蝕中,透着一 股無奈和落寞。坍塌的房頂上,長滿野草。 踩着一堆垃圾來到大殿前,心中一片蒼涼。

大殿坐北朝南,抬樑架結構,面闊三間, 左右兩間開方格窗。前簷明間中部闢木門, 一女拿勺,安放在崇福寺殿後,面對范家 叫北大殿,原來當過學堂,她的父輩在裡邊 墳,取「兩口吃一范」的意思,後來村名就 讀過書,現在成了危房。雕樑畫棟,香煙裊 裊的昔日盛況,只能存在於想像中了。

兩口村的老房子,是村莊的臉。我們先看 淡的心酸。橫橋,深巷,石階,紅磚房,青 到的是一處四合院,它的門樓吸引了我們。 石條作基、上用表磚鋪砌的藍磚房,土坯 起脊式門樓,筒瓦鋪砌,單坡頂,顯示出高 出知定州期間,御史趙挺之等人搬出蘇軾所 房,傳統老民居,構成兩口村特有的風貌, 大的氣勢。盤頭上有磚雕,刻有吉祥紋飾。 更能品出幾許滄桑。尤其那黃色土坯房,矮 木門框芯,上有雕花門罩,門枋上有格芯。 牆土院,固守着一份貧瘠和辛苦,一任山風 歷經百年,風姿卓然。門是緊閉的,主人不 過臨城、內丘時,連陰幾天的天氣忽然轉 在家。我們扒開門縫向裡瞧,看不清院子是 晴,西望太行,草木可數,岡巒北走,崖谷 二進還是三進,庭院深深,除了享受一方安 秀傑。蘇軾揮筆作詩一首《太行山·臨城道

和望柱。中間一座橋歲數最老,應是村裡最一立,門前有一棵梧桐樹。女主人從家裡走出一他借景抒情,浮想聯翩,韓愈從貶所北還, 早的橋。東側的橋叫義合橋,橋頭立有一塊 來,聽我們誇讚她家的房子好,很熱心地把 經過衡山,天氣由陰轉晴。這次自己途經臨 「流芳百世」碑。三座橋古意拙撲,建造精 我們讓到家裡去。她説,這房子大概是乾隆 城、內丘,天氣也很晴朗,是否意味着「吾 美,如長虹臥波,西子回眸,安靜地注視着 年間的,一直沒捨得翻修。仰望小樓木窗, 南遷其速返乎?」困頓之中不忘發現生活之

裡的人一定是有情趣的,夏天的早晨在林間 散步,飄雪的夜晚坐在爐火邊,靜靜望着窗 外的雪花,看盡湖光山色,遲暮與晚霞。

兩口村的義,是村莊的魂。兩口村宋代王 氏家族是近年發現的邢台地區望族,內丘縣 張家溝村的王氏墓地,就葬有王氏家族的十 數世人,其中包括蘇軾的學生王適和王遹二 兄弟。元豐二年,蘇軾被人誣陷,親朋好友 們唯恐避之不及,王適兄弟不但不走,還設 宴為其踐行,並照顧他家眷多年。後來,蘇 軾因「烏台詩案」被貶黃州後,王適還前去 看望他,並同遊武昌西山,蘇軾寫下了《武 昌酌菩薩送王子立》詩:「送行無酒亦無 錢,勸爾一杯菩薩泉。何處低頭不見我,四 方同此水中天。」這是朋友之義。

義合橋頭立有「流芳百世」碑,碑文記載 着清光緒十九年修築橋樑的情況:「臨邑南 兩口村夾河而居,舊有石橋兩座,惟東頭溝 托離開。我們攔住他,請教兩口村得名的原 門上枋有四個雕花墀頭,墀頭上有題字,分 深岸闊,車馬不通,忽有村中善人張、王、 為「日」、「清」、「月」、「規」。七加 宋三姓者,面然欲起,不憚輸財,赴公議添 的故事。據説,這村原來不叫兩口村,而叫 樑用三柱,兩側有異形拱,樑架上有彩繪, 石橋一座,村中人亦無不慨然捐資趨事,此 魏村。村北有個范家墳,和村子距離很近。 脊檁枋上有「……康熙三拾肆年歲次乙 所以不幾日而告闕成功,因名之謂義合 人生窮苦,窮了就要找原因。有人說,因為 亥……」題記。樑架上有斗拱。屋頂為筒 橋。」這是村民大義。在附近的駕回北村 瓦,正脊兩端有吻獸。可惜,屋頂漏着天, 南,有座「魯義姑大賢塔」,講述魯義姑的 糧食都讓范家吃了,咱們咋能不窮?為了改善門窗盡失,爛磚坯頭,碎石壞檁,昔日的輝善感人故事。鄉間貧婦,肩負大孩,手拉幼 煌已成雲煙。學校的女教師説,只知道這殿子,幼子哭聲連連。行人頗感奇怪,問其情 由,説道,背上大孩母已病故,所拉幼子乃 是親生。不以私害公,真乃公義。義文化是 這一方土地的驕傲。

> 小小的兩口村,卻和宋代大文豪蘇軾有着 很深的淵源。蘇軾屢次遭貶, 仕途失意。在 撰的貶斥呂惠卿的敕文,彈劾他「誹謗先 帝」。紹聖元年四月,蘇軾又被貶嶺南。路 中作》:「逐客何人着眼看,太行千里送征 我們隨後看到的是一座二層樓,巍峨矗 鞍,未應愈谷能留柳,可獨衡山解識韓?」

AI酒店 翠袖 伍淑賢

Echo 或谷歌的 Home, 且很受歡 掏現金找贖這般麻煩?這有點像我 迎,只有極少數客人要求移除。

有 Echo 的話,客人只需對 Echo 的 現在沿街問路已很落伍,不懂用 人聲助理 Alexa 説:「Alexa,叫 Google Map的話,乾脆別上街好 酒店多來兩條浴巾」或「Alexa, 點兩客藍山咖啡跟芝士餅」,智 能助理就能通過電腦系統自動通 聽英國電台節目訪問一位專試用 知酒店人員跟進,無須勞煩禮賓 各種科技產品的記者,他剛在某 部,減低營運成本。一些客人常 裝了 Echo 最新 Spot 版本人工智能 問的資訊如酒店WiFi密碼、健身 助理的酒店住過,覺得方便是很 房或早餐時間、本地旅遊資訊 方便,但對那長開的攝錄鏡頭和 等,已一早齊備在 Echo 裡, Alexa 隨時可答到,酒店慳回大量 多功能失效,惟有把 Echo 有多遠 的重複答問人手,客人也不必事 放多遠,又把鏡頭轉向對牆才睡 事去電詢問。又一些常出麻煩的 覺。最妙的是他說自己家中也有 小事如調校溫度,還用花精神瞇 個Alexa,但用了一年就擱着封塵 眼研究壁上的溫度儀嗎?只需跟 了,主要是家人覺得沒大用處。

人撬不開金口,不肯跟人溝通,但 習、快快適應為上。

據報愈來愈多 在他們的世界,既有科技可用,為 酒店在客房安裝聲 何要開口問人呢?既已有Pay Me 控人工智能助理,像亞馬遜的 這類手機程式,吃飯科款為何還要 們那代,覺得捨自動櫃員機而去銀 其實酒店本身受惠最大。比如 行櫃枱排隊提款是不可思議的事。 了。

不過也有科技人看得透。那天 收音器很有意見,關掉又會令很 Alexa 説聲,室溫馬上設定妥當。 他打趣說,發明這種東西的都是 種種方便,除了為酒店節省人 些獨居年輕科技男,想出很多方 力,提高科技形象,背後也有「低 便獨身生活、與機器互動的工 摩擦」Low Friction的思路,即盡 具,但有家庭的卻認為還是跟家 量不用跟人對話而解決問題,減少 人有傾有講更好。雖然如此,人 人際不快與誤會。我們常批評年輕 工智能已勢不可擋,還是虛心學

C朗成為球王的原因

適逢四年一度的世界盃,不知 道大家有沒有熬夜看球賽呢?即

使不是球迷,相信大家這個星期以來,都一定看 過不同媒體鋪天蓋地報道葡萄牙以三比三逼和西 班牙的賽事,而葡萄牙的三個入球都是由 C 朗 (基斯坦奴朗拿度) 射進,成為一時熱話。

究竟 C 朗是怎樣成為球王的呢?早前恰巧看到 一篇報道,一位C朗的前隊友最近接受訪問,道 出從前曾經獲得C朗邀請到其家中吃飯,隊友本 來滿心期待,但他卻發現餐桌上除了沙律和白烚 雞肉外,就只有水,然後什麼都沒有了。當C朗 剛吃完白烚雞肉後,隨即站起來練習踢波,然後 便跟隊友説要一起玩二次觸球,隊友本想拒絕, 認為剛剛吃過飯要休息一會,但在C朗再三提議 後踢了數下敷衍了事,但過後C朗竟然再提議到 C 朗就是不斷行動。拖延,不少人都有這個習 選擇立即行動,去做一些跟目標相關的事情,就 習慣,值得大家學習!

慣,經常認為自己沒有動力前進,給很多藉口自 會更加容易達到理想。 己等一會兒才做,過幾天才行動,但正正就是這 真正一步一步設置好邁向的目標。

我們的慣性行為模式規管着我們每一天的行為。 以C朗與隊友吃飯的例子解釋,他的隊友對於C高峰狀態,充滿信心,當受到隊友拒絕時不但沒 朗吃完飯便立即練習球技的行為感到錯愕,是因 為他的慣性行為模式就是吃過飯後就是休息,潛 意識上認為休息是正常不過的,而C朗則認為不 自己有負面情緒時,嘗試好像之前文章所説改變 能錯過任何一個訓練的機會,無時無刻都想着要你的身體姿勢去逆轉你的負面情緒。 練習球技,讓自己更上一層樓。因此,只要察覺

第二,了解到其實不單在行為上會有慣性行 個原因,令到這個世界上千千萬萬的夢想化為鳥 為,在心理情緒上亦有一系列的慣性情緒。試想 有。你或許了解到這個問題,卻無從入手怎樣解 想,你有沒有一些情緒會經常感受到,例如突然 决,以下將會提供兩個方法令你不再拖延,可以 覺得沮喪、失望、生氣等等的負面情緒,會阻礙 永遠維持絕對的行動力和執行力立即行動,讓你 到你邁向理想方向?這些情緒甚至會影響到你人 生的質量、影響到你的思想,繼而影響到你的行 第一,我們要知道何謂慣性行為模式,了解到 動,再影響你的習慣,最後就形成你的性格,最 終影響你一生的命運。由於C朗總是維持在一個 有失望,反而鼓勵他一起練習而不去休息,成就 了今天寫進歷史一刻的球王。因此,當你察覺到

C朗最終可否為葡萄牙再下一城,甚至奪得世 泳池游泳,接下來還有更多訓練。隊友笑言跟C 到自己的慣性行為模式,就可以作出改變,在你 界盃冠軍,大家可以拭目以待,不過有一點可以 朗一起就是受訓,當別人都想出不同藉口拖延, 的潛意識上剔除這些慣性行為,嘗試不再拖延而 肯定的是,C朗不會拖延、立即行動的這個良好

芳

從零

王嘉裕